

动能释放 活力彰显

——从“五一”假期看中国经济回升向好态势

□新华社记者

五月的中华大地,山水如画,人潮涌动。街头巷尾,人气兴旺,烟火气中升腾火热消费;工地车间,繁忙有序,人们以昂扬之姿追逐奋斗梦想……这个假期,人流动起来,消费热起来,建设忙起来,处处展现中国经济强大活力和十足韧性。

热闹非凡,流动中国展现经济向好新气象

新疆克拉玛依市乌尔禾区,正午时分,随着一声发令枪响,130余辆越野车和20余辆摩托车引擎轰鸣,从世界魔鬼城景区达喀尔1号大本营飞驰而出,开启冒险之旅。“沿途经过雅丹地貌、戈壁荒漠、峡谷丘陵,体验到前所未有的冒险与激情。”奎屯方向机车俱乐部领队刘嘉乐说。在贵州龙里河大桥的观光玻璃步道上感受惊险刺激,在河北邢台沙河市王脑村的红墙青瓦中品味历史韵味,在浙江湖州安吉县夏阳村的绿水青山间享受自然风光……这个假期,各地游客穿行于山水之间,感受大美中国。

文化和旅游部6日发布数据,今年“五一”假期,全国国内旅游出游合计2.95亿人次,同比增长7.6%;国内游客出游总花费1668.9亿元,同比增长12.7%。

交通运输部最新数据显示,今年“五一”假期,全社会跨区域人员流动量超13亿人次,日均27169.3万人次,比2023年同期增长2.1%。

国内旅游“多点开花”,国际旅游活力蓬勃。

5月4日,云南西双版纳站,D85次列车缓缓驶出,向着老挝琅勃拉邦站进发。半个多月前,中老两国铁路部门决定在两城之间增开1对国际旅客列车,这是D85次列车迎来的第一个小长假。

今年“五一”假期,中老铁路发送旅客约38万人次,国际旅客列车上的跨境席位上座率约八成。

飞猪数据显示,出境游复苏加快,在去年大幅反弹的基础上,以接近翻倍的速度增长,其中自行成行为出境游主流方式,占比超过80%。

假期的流动中国,人享其行,物畅其流。满帮货运大数据显示,“五一”假期前一周,运往北京、上海、江苏、浙江等地的小龙虾运输量同比增长7.5倍,发往河南、甘肃、青海的牛肉量同比增长五成以上,湖南靖州苗族侗族自治县的杨梅发货量同比增长1.5倍……畅通的货运渠道,将各地食材送至大江南北,丰富千家万户的餐桌。

香港《南华早报》网站刊文称,中国在“五一”假期迎来一波强劲的旅游消费热潮,各行各业抓住这一机遇推动经济复苏,并通过一轮高强度的消费使中国经济焕发生机。

热力十足,假日经济激发消费市场新活力

音乐派对、潮流市集、啤酒畅饮……“五一”假期,四川成都西村大院利用户外开阔空间和错落有致的空中跑道,打造“音乐+啤酒+美食”的融合消费主题活动。逛集市、看球赛、享生活,假期里,这里成为年轻人潮流运动时尚生活聚集地,每天人流量超过7000人次。

“西村大院周边社区较多,这个假期也迎来了一波新老顾客的小高峰,尤其是夜间消费的人更多了。”西村大院内的餐饮品牌“拾光与烟火”创始人毛奎林说。

“味蕾游”成为假期人们出游热门选择,带动各地餐饮消费火热。美团数据显示,假期前3天,全国餐饮堂食订单量较去年同期增长超73%。其中,成都、杭州、北京、重庆、上海位列全国异地游客堂食订单量前五城市。

此外,国潮、新潮玩乐的热度不断高涨。在陕西西安,人们沉浸式体验古法敲背、陶瓷绘画、蹴鞠游戏等多种特色休闲玩乐项目;在上海,人们在咖啡香中享受松弛闲适,在声光电密室中感受惊险刺激……滴滴出行数据显示,“五一”假期,异地出行需求环比上涨99%,休闲娱乐场景的打车需求上涨76%,旅游景点的打车需求涨幅220%。

面对旺盛的消费需求,政府搭台,政策发力,各地推介“拼”创意,商品促销“拼”实惠,推动消费潜力持续释放。安徽省组织或引导重点商贸企业开展系列特色促消费活动400多场;黑龙江哈尔滨市推出“美食+旅行+文化”移动主题巴士;甘肃天水市发展汉服旅拍、非遗体验等新业态……

多重因素助推下,消费市场交出亮眼成绩单。据商务部商务大数据监测,“五一”假期全国重点零售和餐饮企业销售额比去年同期(4月29日至5月3日)增长6.8%;国家电影局数据显示,我国五一档



5月3日,游客在浙江省绍兴市鲁迅故里参观游玩(无人机照片)。

2024年“五一”假期,全国文化和旅游市场总体平稳有序。文化和旅游部5月6日发布数据,据文化和旅游部数据中心测算,全国国内旅游出游合计2.95亿人次,同比增长7.6%,按可比口径较2019年同期增长28.2%;国内游客出游总花费1668.9亿元,同比增长12.7%,按可比口径较2019年同期增长13.5%。

电影票房达15.27亿元,观影人次为3777万;美团数据显示,“五一”假期前3天全国本地生活服务消费同比增长25%……

“今年‘五一’假期,出游消费增长幅度高于出游人数的增长幅度,这意味着不仅出去的人多了,消费也更多了,市场总体趋势持续向好。”中国旅游研究院院长戴斌说。

热忱满怀,砥砺奋进彰显建设发展新活力

这个假期中,各行各业依然有许多劳动者坚守岗位、辛勤工作,以奋发有为的热情为经济社会发展贡献力量。

广西,绿色化工项目建设正酣。挖土、测量、打桩、开井……5月4日,在桂平市的广西心连心化学工业有限公司绿色化工新材料项目施工现场,大型机械来回穿梭,施工人员、技术人员有序作业,一派热火朝天的景象。

“为确保5月底前完成项目用地的平整工作,假期公司1200多名施工人员日夜轮班作业。”广西腾越建设工程集团有限公司经理李桂斌说。

吉林,化工转型配套工程全力推进。“主变本体已就位,开始安装散热器。”5月1日,在中国石油吉林石化公司炼油化工转型升级项目施工现场,国网吉林供电公司的数百名建设者组成多个班组,为项目新建的配套电力工程安装4台主变压器附件。

“该工程将于6月底完成中期交付,节日期间我们不停工,全力保进度、保质

量。”工程班组负责人孙志伟说。脚步不停、干劲不松,生产车间内,人们为新订单、新任务不断抢抓进度。

“五一”假期第四天,安徽铜陵市的铜陵景昌铜制品有限公司宽厚板生产线上机器轰鸣,运输车辆来回穿梭,智慧控制系统有序调度。

“按照每天生产600块宽厚板来算,这个月可以完成11万吨的产能。”生产车间负责人陈阳对记者说,“五一”期间公司全员坚守岗位,每日科学排布生产计划,做好人员分工安排,为高质高效完成全年生产任务打下坚实基础。

放眼全国,各地马不停蹄,为奋力开新局加速“奔跑”。在黑龙江,广袤的黑土地上,春耕生产如火如荼,农人选良种、用良技、寻良法,让春耕更加科学、高效;

在广东,人工智能、量子信息、低空经济等领域企业赶订单、忙生产,为加快培育新质生产力、推动产业转型升级积蓄力量;在山东,山东港口青岛港五大港区码头泊位爆满,新能源车、光伏设备、机电产品等货物通过海运出口,助力我国产业链供应链稳定畅通……

只争朝夕,奋力拼搏。人流物流川流不息,消费热情不断高涨,建设一线紧张忙碌……透过“五一”这扇窗口,一个踔厉奋发、拼搏向上的中国,正在不断释放新动能、彰显新活力。(记者叶昊鸣、王悦阳、王丰昊、杨驰、丁怡全)(新华社北京5月6日电)

内主要电动自行车品牌发布的电动自行车新车型中,配备锂离子蓄电池的比例超过20%。

工业和信息化部相关负责人表示,技术规范作为电动自行车用锂离子蓄电池安全强制性国家标准,对规范电动自行车用锂离子蓄电池产品设计、生产和销售,提升产品质量安全水平具有重要意义,将促进电动自行车行业健康有序发展。

另据埃及开罗新闻电视台6日援引埃及情报部门高层人士消息报道,负责调解加沙地带停火的埃及代表团当天收到了哈马斯和以色列的“积极回应”。

据以色列媒体6日早些时候报道,以色列战时内阁当天通过将于几天后攻打巴勒斯坦加沙地带最南端城市拉法的决定。以色列《新消息报》以政府官员为消息源报道,如果哈马斯接受关于释放被扣押人员的协议,以方攻打拉法的决定可能

全国妇联开展“我给妈妈送束花”公益传播活动

新华社北京5月6日电(记者黄娟)记者6日了解到,为迎接国际家庭日的到来,全国妇联推出“家国情·小家大爱”系列之“我给妈妈送束花”公益传播活动,为全国10000个家庭定制妈妈专属鲜花和祝福,以花为媒弘扬社会主义家庭文明新风尚。

据悉,活动通过“全国妇联女性之声”微信公众号参与。家庭成员还可以上传文字、图片、视频等,讲述“小家大爱”的故事。

全国首个! 2024年“数据要素x”大赛即将启动

新华社北京5月6日电(记者严赋燎、张晓洁)国家数据局6日发布消息,由国家数据局会同有关部门举办的2024年“数据要素x”大赛将于近期正式启动,这是国内首个聚焦数据要素开发应用的全国性大赛。

据悉,大赛分为地方分赛和全国总决赛。地方分赛由国家数据局、有关部门和当地人民政府作为指导单位,由各地方数据管理部门主办或联合地方相关部门共同主办。全国总决赛由国家数据局联合有关部门主办,举办地数据管理部门承办。本次大赛将秉持开门办赛的原则,企业、事业单位、科研院所、高校等均可参赛,鼓励产学研用等主体联合参赛。

在内容上,大赛围绕《“数据要素x”三年行动计划(2024—2026年)》部署的工业制造、现代农业等12个行业及领域,对应设置12个赛道,聚焦实际问题,突出数据要素价值,针对相关赛道设置相关赛题,在赛道赛题设置上以应用为导向,旨在通过遴选出一批应用成效显著、创新性强、引领效应好的数据要素开发利用解决方案,带动相关技术产业发展。

此外,决赛获奖项目将有机会进入由国家数据局组织编制的相关典型案例集,所在单位将有机会推荐申报国家数据局相关项目。进入全国总决赛的团队将获得大赛组委会提供的产融合作资源支持,为与政府投资基金、产业投资基金、央企投资机构、创业投资机构、银行等对接提供渠道。

92名在缅北佤邦地区实施跨境电诈的犯罪嫌疑人被移交我方

新华社北京5月6日电(记者熊丰)记者6日从公安部获悉,近日,公安部部署云南普洱公安机关与缅甸地方执法部门开展边境警务执法合作,成功抓获92名实施跨境电信网络诈骗的中国籍犯罪嫌疑人,其中网上在逃人员14名。目前,全部犯罪嫌疑人已被移交我方。

去年以来,公安部持续深化与缅甸执法部门的国际及边境警务执法合作,联合开展了一系列打击行动,累计4.9万名中国籍涉诈犯罪嫌疑人被移交我方。但缅北佤邦地区仍有少数电信诈骗网络诈骗犯罪分子妄图逍遥法外、逃避打击。近日,在公安部的指挥部署下,云南普洱公安机关与缅甸地方执

法部门开展边境警务执法合作,在缅北佤邦地区成功抓获92名中国籍电信网络诈骗犯罪嫌疑人,其中包含8名骨干成员、14名网上在逃人员。

目前,全部犯罪嫌疑人及涉案证据物品已通过云南孟连口岸顺利移交我方。公安部部署山东等地公安机关将犯罪嫌疑人押回,全力开展案件侦办工作。

公安部有关负责人表示,针对缅北涉我电信网络诈骗犯罪形势,公安机关将进一步强化国际及边境警务执法合作,不断加大打击力度,持续组织专项打击行动,全面清剿诈骗窝点,依法缉捕涉诈人员,切实维护人民群众财产安全和合法权益。

哈马斯宣布同意停火提议 以色列战时内阁决定继续在拉法行动

新华社加沙5月6日电(记者黄泽民、柳伟建)巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)6日发表声明,宣布同意斡旋方提出的加沙地带停火提议。

声明说,哈马斯政治局领导人哈尼亚当天在电话中分别向卡塔尔首相穆罕默德和埃及情报总局局长阿巴斯·卡迈勒通报了这一决定。

一名以色列官员告诉新华社记者,以色列已收到哈马斯就停火和释放被扣押人员协议对埃及及方面的答复,目前正在研究该答复。

以色列国防军发言人哈加里当天发表声明说,哈马斯接受了埃及斡旋的停火提议。以方在非正式审查提议每一项内容,竭尽全力推进有关谈判和令被扣押人员获释的“每一种可能性”。与此同时,以军将继续在加沙地带的军事行动。

另据埃及开罗新闻电视台6日援引埃及情报部门高层人士消息报道,负责调解加沙地带停火的埃及代表团当天收到了哈马斯和以色列的“积极回应”。

据以色列媒体6日早些时候报道,以色列战时内阁当天通过将于几天后攻打巴勒斯坦加沙地带最南端城市拉法的决定。以色列《新消息报》以政府官员为消息源报道,如果哈马斯接受关于释放被扣押人员的协议,以方攻打拉法的决定可能

古巴宣布对持普通护照中国公民免签

新华社哈瓦那5月5日电(记者林朝晖、李子健)古巴外交部5日在官网发布公告说,古巴政府决定对持普通护照入境、过境古巴且停留不超过90天的中国公民实施免签政策。

公告说,这一决定旨在加强旅游业发展、便利旅客来往,将为促进两国人民的交流作出贡献。公告说,自入境之日起在古境内停留超过90天的中国公民须申请相应签证。公告补充说,来古工作、学习、居住、进行新闻报道等的中国公民,须在入境古巴前申请相应签证。

强制性国家标准发布 涉及电动自行车用锂离子蓄电池安全

新华社北京5月6日电 记者5月6日从工业和信息化部获悉,由工业和信息化部组织起草的《电动自行车用锂离子蓄电池安全技术规范》(GB 43854—2024)强制性国家标准已由市场监管总局(国家标准委)发布,将于2024年11月1日正式实施。

据了解,技术规范从单体电池和电池组两个层面规定了适用于《电动自行车安全技术规范》(GB 17761)的电动自行车用锂电池的安全要求和试验方法。其中单体电池方面主要考虑了过充电、过放电、外部短路、热滥用、针刺、标志4项安全要求;电池组主要考虑了电气安全、机械安全、环境安全、热扩散、互锁同充充电、数据采集、标志等7个方面22项安全要求。

值得注意的是,技术规范仅适用于《电动自行车安全技术规范》(GB 17761)中规定的、最大输出电压不超过60V的电动自行车用锂离子蓄电池,不适用于电动滑板车、平衡车、电动摩托车、电动三轮车等车辆使用的锂离子蓄电池。根据规定,该标准实施后,国内销售的电动自行车用锂离子蓄电池都必须符合其要求。

当前,我国电动自行车的社会保有量已超过3.5亿辆,2023年全国规模以上企业累计生产电动自行车4228万辆。国内主要电动自行车品牌发布的电动自行车新车型中,配备锂离子蓄电池的比例超过20%。

工业和信息化部相关负责人表示,技术规范作为电动自行车用锂离子蓄电池安全强制性国家标准,对规范电动自行车用锂离子蓄电池产品设计、生产和销售,提升产品质量安全水平具有重要意义,将促进电动自行车行业健康有序发展。

中国“智造”为巴西农业注入科技活力

□新华社记者 周永穗

在圣保罗里贝朗普雷图市举办的2024年巴西农业科技展上,大疆T50农业无人机一经展出就备受关注;绿油油的高粱示范田上方,极目机器人科技有限公司EA-60X植保无人机喷洒作业的场景吸引众多参观者驻足拍照;巴西农场主坐在徐工巴西制造有限公司展示的电动挖掘机的驾驶室连连称赞……多家中国企业亮相本届展会,中国“智造”为巴西农业注入科技活力。

阿德尔马尔·奥利韦拉是大疆在巴西一家代理商的首席执行官。他说:“无人机可以解决传统喷洒农药模式压坏农作物、遇水阻碍的问题。中国无人机每年都在创新,越来越多的巴西农场开始使用无人机,中国技术为巴西农民提供了更大价值。”

来自巴西南部的农场主迈科·阿任顿使用大疆农业无人机已有5年时间。“2019年我了解到大疆无人机,一开始我很难说服父亲用无人机进行农药喷洒,但在大豆田上进行第一次尝试后便大获成功。现在我们不用再开着水车到处跑,而且无人机可以到达水车到不了的角落进行喷洒,消耗的水也少了很多。”他说。

苏州极目机器人科技有限公司(以下简称“极目”)今年连续第三年参加巴西农业科技展。在公司总经理宋大雷看来,中国的无人机技术得到越来越多巴西用户的认可。“在之前的展会上,巴西客户会反复问很多问题,甚至有一些怀疑。今年展会上,大家有针对性地提出要用我们的无人机解决农场哪些问题。”他说。

总部位于里贝朗普雷图的隆平农业发展股份有限公司(以下简称“隆平发展”)是巴西种业市场领军企业之一,也是极目无人机在巴西市场的用户。本次展会上,由隆平发展提供的三个自有品牌高粱种子被播撒在极目的室外展区,一架极目EA-60X无人机演示农药喷洒。这一场景既展示了中国高科技无人机产品,同时也推广了中国优势种质资源。

徐工巴西制造有限公司(以下简称“徐工巴西”)在本次展会上推出的纯电动装载机、牵引车、高空作业平台等产品吸引众多参观者前来咨询。徐工巴西商业总监雷纳托·托雷斯表示,徐工巴西致力